

КУЗБАСС

Новосибирск.
Сибирской книжной полатке
9 экземпляров

ЕЖЕДНЕВНАЯ

Кузнецкого Окружкома ВКП(б), Окружкома
и Окрпрофсовета.

РЕДАКЦИЯ: гор. Щегловск Кузнецкого округа Квартал 10, Место 10.

РАЙОННЫЕ УПОЛНОМОЧЕННЫЕ:

Г. Ленинск, ст. Топки, п. Бачат, Прокопьевский рудник и гор. Кузнецк.

Приним по делам в редакции ежедневно с 12 до 3 ч. дня, кроме дней отдыха.

Плата за объявления

За строку петица на 4-й странице 30 коп.
Объявления с цифровым набором 40 коп.
В середине текста—50 процентов надбавки. Объявления в рамке—25 процентов надбавки. Срочные объявления (поступившие после 12 часов), на 20 процентов дороже. Продолжение труда и утеря документов—скидка 30 процентов.
ПОСТОЯННЫЕ ОБЪЯВЛЕНИЯ ПО СОГЛАШЕНИЮ.

Приним объявлений: в конторе газеты „Кузбасс“, (г. Щегловск, кв. 10 место 10, и в отделении—гор. Ленинск, в здании Рудоуправления, сверху.

Приним подписки: в конторе газеты „Кузбасс“—в Щегловске, в отделении: в райбюро Коммуниста, в Топках, Ленин, Гурьевске, Вазятки, Прокопьевске и Кузнецке и во всех почтовых отделениях.

Условия подписки:

С достав. { На 1 м.—р. 60 к
 { На 3 м.—р. 50 к
 { На 6 м.—р. 75 к
На дом. { На 1 г.—р. —
По почте. { На 1 м.—р. 55 к
 { На 3 м.—р. 40 к
 { На 6 м.—р. 50 к
 { На 1 г.—р. —

№ 153 (1021).

Среда, 7-го июля 1926 года.

№ 153 (1021).

Неделя просвещения нацмен.

С 5-го июля началась неделя просвещения нацмен.

С 5-го июля внимание всех партийных, профессиональных и советских учреждений должно быть приковано к делу улучшения просветительной работы среди многочисленных нацменьшинств нашего округа.

Для проведения недели при окроно создана комиссия из представителей партийных, профессиональных и советских организаций, в задачу которой входит руководство работой по проведению недели и выработка конкретных мероприятий.

Эта комиссия в непосредственной работе не участвует, вся тяжесть черновой работы падает на районные культкомиссии, а где их нет—на специально для этой цели созданные комиссии из представителей райкомов ВКП(б) и ВЛКСМ, месткома рабироа и сюда же входит райинструктор ОНО.

Средства для проведения недели комиссии изыскивают всеми возможными и доступными путями.

Профсоюз должен представить безналтно помещенне клуба, в котором комиссией проводятся различные постановки, силами местных драмкружков. Рекомендуются устройство вечеров, лотерей-азарты, вызывы на пожертвования через стенные газеты и т. д.

Нужно договориться с театром и кино, (где они имеются) об отчислении ими некоторых процентов на проведение недели.

В течение недели многое сделать не представляется возможным. Нельзя в одну неделю застроить школами, избами-читаль-

нями обширные районы, населенные нацменьшинствами. Но все же, в эту неделю нужно провести подготовительную работу по организации лекциунктов, изб-читален, школ 1 ст., летних детплощадок, детских садов, пионеротрядов и т. п.

Нужно приложить все усилия к организации сельско-хозяйственных кружков, драматических, друзей газеты и др., привлекая в них, главным образом, передовиков нацмен и женщин.

В неделю просвещения нацмен необходимо провести выставки школьных работ и других просветительных учреждений нацмен. Наименование школ, изб-читален должно даваться в честь выдающихся национальных деятелей, причем эти наименования необходимо посылать на утверждение Сибкрайона.

Издание стенных газет, плакатов и листовок на языках нацмен должно занять внимание комиссий по проведению недели. Необходимо провести широкую кампанию по разъяснению на нацменовских собраниях основ советского, профессионального и хозяйственного строительства государства.

В проведении недели нацмен должна участвовать вся советская общественность. В вековую темноту, наших нацмен в эту неделю должен быть брошен луч света. Нужно двинуть с мертвой точки дело просвещения нацмен.

Каждый сознательный гражданин, каждый руководитель учреждения не должен подходить формально к проведению недели. Эта неделя заслуживает особенного внимания по своей важности и злободневности.

Дайте культработников-нацмен.

Чуваши некультурная отсталая народность. Но они тянутся к свету. Нужно готовить культурных работников-чувашей. Для этого нужна школа крестьянской молодежи, так как чуваши в подавляющем большинстве крестьяне.

В Кузнецком округе живет около 15.000 чувашей. Их обслуживает немного меньше 20 национальных школ 1-ой ст. В настоящее время оканчивающие 1-ую ст. лишены возможности продолжить свое образование. В школах повышенного типа к чувашским нет, а по особенностям своего быта языка и общей отсталости, они не могут попасть в обычные семилетние школы Иступени (которых, кстати, тоже недостаточно).

Между тем культурных сил среди чувашей крайне мало, культурная и политическая отсталость массы, в сравнении с русским населением, слишком резко бросается в глаза, особенно в тех местностях, где чуваши живут отдельно от русских. Трахрома, частота, высокая детская смертность, самогонщина и пр. свившие среди них прочное гнездо, ясно говорят об этом.

Правда, за последнее время мы наблюдаем, что нужные люди—избачи, учителя и т. д. прибывают из европейской части РСФСР. Но недостаточность их, необходимость поднять культурное и экономическое благосостояние местных чувашей, я думаю ясна.

Пусть же в эту неделю те, от которых зависит практическое разрешение вопроса об открытии школы крестьянской молодежи для чувашей подумают над этим. Ведь хотят же чувашские дети получать среднее и высшее образование.

Мы надеемся, что голос наш, чувашей, представителями окроно будет услышан и что они примут меры в этом направлении. Разрешение этого вопроса не должно бы быть за горами.

С. М—в.

Закон о восьмичасовом рабочем дне—пустые слова

Шахтовладельцы идут на хитрость.

МОСКВА, 5 (РОСТА). Английские горняки продолжают упорно бороться. Секретарь союза горняков Кук сказал, что закон о восьмичасовом рабочем дне в шахтах никогда не будет выполняться. Председатель союза горняков Смит говорит, что этим законом правительство не улучшило положения, но подлило масла в огонь.

Ввиду твердости горняков, хозяева шахт идут на различные хитрости.

В Уорришире хозяева предложили набавить рабочим девять процентов, если они будут работать восемь часов, вместо прежних семи.

В Кемберленде хозяева одного рудника предложили выдавать рабочим часть своей прибыли и ввести представителей от рабочих в администрацию, только чтобы рабочие согласились работать восемь часов. Однако, от таких предложений все рабочие отказались.

В странах гнета и крови.

Притеснение крестьян в Японии.

МОСКВА, 5 (РОСТА). В Японии полиция всячески притесняет крестьян. В губернии Нигата полиция захватила новое

здание, построенное крестьянами для школы. Японские законы в сельск. хозяйстве защищают только помещиков, оставляя беззащитными крестьян.

Забастовки и безработица.

Забастовки на заводах Финляндии.

МОСКВА, 5 (РОСТА). За последнее время в Финляндии на многих заводах и фабриках начались забастовки. Сейчас бастует пять тысяч рабочих. Профсоюзы оказывают помощь бастующим.

Забастовка в Польше.

МОСКВА, 5 (РОСТА). В Польше, в Поморье, забастовали рабочие городских предприятий. Бастующие требуют увеличения заработка в полтора раза. Рабочие варшавских городских предприятий угрожают объявить забастовку сочувствия.

Безработные грозят правительству Польши.

МОСКВА, 5 (РОСТА). В Варшаве очень много безработных. Чтобы предоставить им работу, профсоюзы требуют от прави-

тельства расширения общественных работ, иначе безработные могут выступить против польского правительства.

Торрэ из-под ареста освобожден.

МОСКВА, 5 (РОСТА). Сообщалось, что во Франции арестован член центрального комитета французской компартии Торрэ. Ком-

мунистическая газета Юманите протестовала против этого ареста. Власть освободили Торрэ.

Урожай в Италии.

МОСКВА, 5 (РОСТА). В этом году в Италии урожай будет выше обычного.

По Союзу Советских Республик.

Все для крестьянского населения.

Работа агропоезда имени Ленина.

МОСКВА, 5 (РОСТА). Саратовскую губернию обехал агрономический поезд имени Ленина. С 20-го июня по 2-е июля поезд посетили шестнадцать тысяч

крестьян. Поезд устроил четыре выставки по животноводству, провел шесть крестьянских конференций и продавал крестьянам сельско-хозяйственные машины и книги по сельскому хозяйству.

Туркменская республика будет с водой.

МОСКВА, 5 (РОСТА). В Туркменской республике, страдающей от недостатка воды, вырыто шестьдесят шесть новых колодезцев, исправлено тридцать шесть и исправляется двести семьдесят. Туркменские крестьяне занимаются скотоводством, эти колодезцы дадут воду 150 тысячам голов скота.

На крестьянских курортах должны быть крестьяне.

МОСКВА, 5 (РОСТА). На крестьянские курорты часто приезжают служащие волисполкомов, сельсоветов и других сельских учреждений. Наркомздрав предложил отборочным комиссиям посылать на крестьянские курорты, только крестьян и крестьянок, занимающихся сельским хозяйством.

Земля крестьянам.

МОСКВА, 5 (РОСТА). В Узбекской и Туркменской республиках проведена земельная реформа. Отобраны земли у помещиков, духовенства, торговцев и кулаков и переданы безземельным кре-

стьянам. Всего крестьянам передается триста тысяч десятин земли. На новой земле устроено 87 тысяч крестьянских хозяйств, в том числе 20 тысяч хозяйств переселенцев.

Медпомощь крестьянам.

МОСКВА, 5 (РОСТА). Во всех участковых больницах для крестьян вводится такой же порядок приема как и для застрахованных рабочих и служащих.

Саранча в Крыму уничтожена.

МОСКВА, 5 (РОСТА). В Крыму появившаяся во множестве саранча уничтожена во многих местах. В Керченском районе появился новый вредитель кузнечик, борьба с которым еще трудней, чем с саранчей.

Засуха в Иркутской губернии.

МОСКВА, 5 (РОСТА). В Иркутской губернии стоит сильная жара, дождей не было с начала

посева, земли высохла, озимые и яровые гибнут. В Крыму и на Кубани началась уборка хлебов.

Залежи фосфорита на Украине.

МОСКВА, 5 (РОСТА). Подсчитано, что в горе Кременец, близ города Изюма на Украине, имеются залежи фосфорита (употребляющегося для удобрения полей) 40 миллионов пудов.

День конституции в Москве.

МОСКВА, 5 (РОСТА). 4-го июля, в день третьей годовщины советской конституции, а также в международный день кооперации за Москвой состоялось большое гуляние и митинг. Устраивались концерты и игры. Было дано представление боя, в котором участвовали пехота, кавалерия, артиллерия, танки, пулеметы, бомбометы и газы.

Холодильник в Ленинградском порту.

МОСКВА, 5 (РОСТА). В Ленинградском порту открылся большой склад холодильника, в котором будут храниться в замороженном виде масло, мясо и яйца, вывозимые из Советского Союза за границу. Доныне приходилось спешить вывозить эти продукты, чтобы они не испортились, даже тогда, когда цены за границей были невыгодные, теперь же можно будет ждать выгодных цен. Такой же холодильник для масла и мяса строится сейчас в Одесском порту.

4 и 5 тиражи 2 крестьянзайма.

МОСКВА, 5 (РОСТА). Четвертый тираж второго крестьянского займа будет происходить с первого по десятое октября в Новосибирске, пятый тираж с двадцатого по тридцатое января—в Московской губернии.

РАБОРЫ, „Кузбасс“ идет материал о быте нацменьшинств на предприятиях.

По Сибирскому краю.

Недогруз в Черемхово уменьшается.

ИРКУТСК, 5 (Сиброста). За 20 дней июня Черемховскими копиями погружено 1548 тысяч пудов, против задания 1716 тысяч пудов. Недогруз выражен в 160 тысяч пудов, против шовского недогруза в 800 тысяч пудов.

Ураган в Туруханском крае.

КРАСНОЯРСК, 5 (Сиброста). На днях ураганом и грозой в Туруханском крае разбит мачтовый перевод телеграфа через реку Сым. Лесом завалило линию. Связь прервана. Ведутся работы по восстановлению.

Залежи азбеста.

КРАСНОЯРСК, 5 (Сиброста). Вблизи деревни Теси есть богатые залежи азбеста. Партия, посланная туда Краспромсоюзом, за короткое время добыла 500 пудов. Готовится для экспорта в качестве пробы 3.000 пудов азбеста.

Строительство Сибана.

ОМСК, 5 (Сиброста). Сибирская сельско-хозяйственная академия приступает к постройке студенческого интерната на 100 человек и столовой. Оба здания решено построить каменные. Постройка обойдется около 100 тысяч рублей.

Мощная радио-установка в Барабинске.

КАИНСК, 5 (Сиброста). Барабинский клуб заказал Сибирскому обществу „Друзей-Радио“ мощную громко-говорительную радио-установку на большую аудиторию, стоимостью в 1200 рублей.

Последние работы на широко-вещательной.

НОВОСИБИРСК, 3 (СИБРОСТА). Вчера закончилась обивка студий широко-вещательной станции в доме Ленина. Антенна уже подвешена на мачту. Сегодня или завтра предполагается приступить к пробной работе станции.

В течение ближайших двух недель будут производиться опыты передачи радио-газеты, докладов, отдельных музыкальных номеров и концертов. При условии хорошей слышимости, станция будет, после двухнедельного испытания, передана Сибкрайисполком.

Сибкрайисполком заключает договор с обществом „Радио-передача“ на эксплуатацию станции. Согласно этому договору, вся техническая часть осуществляется „Радио-передачей“. Руководство же широко-вещанием принадлежит Сибкрайисполком.

Расход по эксплуатации станции, исчисленный в 4.000 рублей в месяц, несет Сибкрайисполком и „Радио-передача“ поровну.

Разные известия

Разрушительные ливни в Европе

МОСКВА, 5 (РОСТА). Во многих местах центральной Европы, а также на Балканах, прошли сильнейшие ливни. Смыто много домов и мостов. В Юго-Славии от ливней погибло более ста человек, в том числе 50 человек убито молнией. В Румынии разлился Дунай, утонуло несколько сот человек.

Советский керосин лучше американского

МОСКВА, 5 (РОСТА). Советский нефтяной синдикат продал в этом году в Турцию три миллиона пудов керосина и полмиллиона пудов бензина. Турецкие газеты пишут, что советский керосин лучше и дешевле американского, который доныне только один продавался в Турции.

Кредит на самые неотложные нужды.

На три месяца 1.520.000 руб. кредита для деревни.

НОВОСИБИРСК, 30 (СИБРОСТА). В июле, августе и сентябре кредит будет выдан только на самые неотложные нужды, на такие, которые без кредита могут вызвать затруднения в крестьянском хозяйстве.

В первую очередь будут выдаваться ссуды на покупку, через машинные товарищества, сезонного инвентаря. Для этой цели Сибселькредит отпускает 250.000 рублей. Затем идет землеустройство, лесоустройство и мелиорация. На ссудную помощь населению в этой работе в три месяца предполагается отпустить 230.000 руб. кредита.

Семенным товариществам к уборке посевов, обсеменным чи стосортным зерном и маломощным хозяйствам—к уборке технических культур (конопли, льна)—проектируется выдать 40.000 р.

На достройку сыроваренных и маслодельных заводов и на операции по сбыту заготовленного артелями сыра отпускает 520.000 р.

80.000 рублей будет отпущено на культурное улучшение сельского хозяйства. Овцеводные товарищества получат осенью кредит на покупку племенных производителей. Кооперативам не которых районов будет оказана помощь при покупке зерносушилок.

Остальные мелкие нужды крестьянского хозяйства будут удовлетворяться оборотными средствами кредитных товариществ. На подкрепление последних, Сибселькредит отпускает 150.000 р., а также из государственных средств будет выдано кредитным товариществам 250.000 р.

Сберкассы на предприятиях.

НОВОСИБИРСК, 3 (СИБРОСТА). Сибкрайсовнархоз обратился ко всем промышленным предприятиям Сибири с циркулярным письмом, предлагающим оказывать полное содействие местным сберегательным кассам, в деле организации приписных сберкасс при промышленных предприятиях.

Циркуляр указывает, что до сего времени некоторые руководители предприятий Сибири не оказывали этому вопросу должного внимания, отказывались вы-

делять нужных работников, назначать сотрудников по совместительству и тем противодействовали приближению сберегательных касс к рабочему и служащему.

Сибкрайсовнархоз указывает, что сберегательные кассы призваны сыграть чрезвычайную роль в собирании мелких трудовых сбережений служащих и рабочих, которые усилят государственные средства, предназначенные на индустриализацию страны.

Молотая соль.

НОВОСИБИРСК, 3 (СИБРОСТА). В этом году к сезону заготовки подвоза пермской соли ожидать, почти, нельзя, так как полугодовая продукция пермских заводов заброшена на юг России, в Сибири же размалывает соль один иркутский завод. Однако, Сибвнторг принял ряд мер, которые обеспечат рынки молотой

солью. Кооперативы заключили договор на размол 3-х с половиной миллионов пудов соли. Попутно изучается себестоимость размолки соли на иркутском заводе. Цены на иркутскую соль предполагается снизить (до сих пор соль иркутского завода была дороже пермской соли на 150 процентов).

Что такое активный баланс и для чего он нам нужен?

В первом полугодии 1925 26 г. мы вывезли за границу товаров на 298 млн. 496 тыс. руб., а ввезли за тот же срок на 366 млн. 47 тыс. руб. Таким образом, наш ввоз превысил наш вывоз.

Мы не будем останавливаться здесь на причинах, которые вызвали в истекшем полугодии пассивный баланс (превышение ввоза над вывозом). Остановимся на другом вопросе: почему такой баланс нам невыгоден и что нужно сделать, чтобы внешняя торговля давала нам лучшие результаты?

Уже до войны дореволюционная Россия столкнулась с фактом более быстрого увеличения ввоза, чем вывоза. Такое соотношение ввоза и вывоза уже тогда, при значительности наших золотых запасов и устойчивости валюты, производило некоторые колебания ее.

В современных условиях пассивность баланса может иметь несравненно более опасные последствия. Наша твердая червонная валюта, на введение которой мы затратили столько усилий, требует особого внимания. Увеличивая ввоз и уменьшая вывоз, мы тем самым ослабляем наш еще слабый золотой запас и колеблем тот фундамент, на котором строится твердое денежное обращение.

Наоборот, сокращая импорт (вывоз) и увеличивая экспорт (ввоз), мы усиливаем приток в нашу страну, пока еще бедную капиталами, полноценной валюты. Правда, внешняя торговля на-

ходится в руках государства. Оно всегда имеет возможность, запрещая закупку за границей ненужных или не первоочередных товаров, направлять наши ресурсы, главным образом, на импорт только необходимых для развития народного хозяйства предметов оборудования и сырья. Благодаря монополии внешней торговли, наш импорт и служит, главным образом, этим целям. Тем не менее, легко представить себе, в какое затруднение мы поставили бы наши финансы и все наше хозяйство, если бы, увеличивая из года в год наш импорт, в целях удовлетворения всех нужд промышленности, не подтягивая к нему наш экспорт. Мы имели бы оборудованную промышленность, но истощенный золотой запас. В то же время несоответствующий импорту приток капиталов извне по нашему вывозу свидетельствовал бы об отсталости нашего сельского хозяйства и вообще отраслей хозяйства, поставляющих экспортные товары.

Естественно, что разрыв между ростом промышленности и сельского хозяйства, внушавший тревогу в довоенное время, является особенно опасным в настоящее время. В результате пассивности баланса (если бы мы допускали его и в дальнейшем), вместо товарного голода на продукты промышленности, который мы имеем сейчас, мы имели бы развитую промышленность и большое производство промышленных товаров, но ослабили бы

Осуществление законов о труде дело самих рабочих.

Вся история рабочего движения показывает, что борьба за улучшение труда была и есть одной из важнейших сторон классовой борьбы пролетариата.

Борьба происходила за осуществление 8-ми часового рабочего дня, еженедельного 42-х часового непрерывного отдыха, обеспечение во время болезни, страхования от безработицы, охрану женского и детского труда и т. д.

Рабочий класс СССР является первым в области достижения основных идеалов и выполнения заветов борцов за рабочее дело. Все завоевания пролетариата закрепились кодексом законов о труде.

Однако, издание закона и проработка его—это полдела,—труднее провести его в жизнь.

Кодекс, изданный в 1918 году, во многом осуществлять было невозможно. Поэтому учитывая сделанную ошибку в 1918 г., ВЦИК при издании нового закона поставил себе иную задачу—дать такой кодекс, в котором конкретно установить минимум того, что имеет и может дать республика. Результатом этого явился кодекс законов о труде 1922 года.

В настоящее время изданный кодекс законов о труде 1922 г. в отдельных статьях пересмотрен и объединен в стройную систему, для лучшего понимания трудящимися и работодателями. (Читай о новом кодексе основных законов о труде в газете „Кузбасс“ с № 144).

Дело и обязанность каждого трудящегося—знать его, как красноармеец свой устав, как каждый рабочий свое ремесло.

На долю НКТ и его низовые органы выпала трудная и ответственная задача. Трудности заключаются в том, что промышленность наша значительно отстала в своем развитии от роста потребностей населения и не в состоянии этих потребностей удовлетворить. Поэтому профорганы: шахткомы, месткомы и уполномоченные—перед вами стоит задача разъяснить трудящимся кодекс и его значение. Пусть не будет ни одного члена профсоюза, который не имел бы его, как настольную книгу, и который не изучал бы его.

Давай полное разъяснение каждой его статье, этим самым облегчите работу органам НКТ.

Сибирский фарфоро-фаянсовый трест.

На территории Сибирского края фарфоро-фаянсовая промышленность представлена двумя предприятиями, из которых одна Хайтинская фарфоровая фабрика „Сибфарфр“ расположена на правом берегу реки Белой, в 115 километрах от Иркутска и фаянсовая фабрика в г. Красноярск расположена в центре города.

До войны было на них занято всего 400 рабочих, с выработкой в 395 тонн. Теперь на них занято 672 рабочих и намечена выработка в 650 тонн. Это увеличение произошло под натиском спроса со стороны рынка, благодаря чему, фарфоро-фаянсовые фабрики Сибири стали вы-

рывать из орбит предприятий местного значения, постепенно приобретая краевое значение.

По перспективной программе расширения этой промышленности, в 1929-30 годах общая производительность фарфоро-фаянсовой промышленности будет достигать 12 297 тонн в год.

Такое расширение производства рассчитано на полное удовлетворение не только внутреннего рынка Сибири, но и на экспорт в Манчжурию, Западный Китай и Монголию.

Значительный вес фарфоро-фаянсовой промышленности в настоящее время ставит вопрос об изъятии ее из ведения отделов местного хозяйства и передаче в ведение Сибкрайсовнархоза, путем организации фарфоро-фаянсового треста.

Необходимость трестирования фарфоро-фаянсовой промышленности диктуется масштабом расширения производства, рассчитанным на экспорт, предстоящим капитальным строительством и оборудованием, а также введением большой ответственности в управление ею.

Сибкрайсовнархоз представил в Сибкрайисполком доклад, в котором отмечает, что при осуществлении трестирования должны быть сохранены моральные и финансовые интересы мест, на выделение предприятий в трест пришло наиболее безболезненно.

При условии трестирования Хайтинская фабрика сможет продолжить начатое расширение производства, остановившееся на полдороге, за отсутствием средств.

Проект Сибкрайсовнархоза намечает организацию фарфоро-фаянсового треста с 1 октября 1926 года.

В фарфоро-фаянсовый трест должны войти: Сибфарфр и Красноярская фаянсовая фабрика, с разработками полевого шота в Балайском районе.

Для Хайтинской фабрики намечено ходатайствовать об отпуске дотации в 300 тысяч рублей, для окончания капитального строительства.

(Сиброста)

РАБОРЫ, пишите в „Кузбассе“ о том, что сделано хозяйственниками по вашим заметкам, прошедших в газете „Кузбасс“. Редакция ждет. Смотрите.

А. Кочетов.

Оживляйте работу производственных совещаний!

Проверяйте выполнение их решений.

Конец венчает дело.

Публикуемый сегодня маленький факт (а их много) о том, что администрация строительного цеха Химзавода не выполнила решения совещания о сокращении штата, имеет чрезвычайно крупное значение.

На основании этого факта и многих других можно определенно сказать о том, что работа производственных совещаний и комиссий страдает одним важным недостатком—это почти полным отсутствием проверки выполнения своих решений.

Принимаются совместно с администрацией хорошие решения, в той или иной степени, улучшающие, укрепляющие промышленность; рабочей части совещания или комиссии представителями администрации даются обещания о выполнении этих решений,—и в результате, очень часто, все это остается на бумаге.

Такое положение чрезвычайно вредно. Оно пускает на смарку затраченное время, труды, подрыгает авторитет совещаний и комиссий и в конечном счете приносит промышленности, большим или малых размеров, убытки.

Поэтому на проверку выполнения своих решений производственные совещания и комиссии должны обратить серьезное внимание, памятуя,

— конец венчает дело.

В Кражесв.

Горняк, помни!

„Кузбасс“ от тебя ждет материалов о твоей жизни. О всех волнующих тебя вопросах пиши в свою округную газету.

О задержке зарплаты за май на предприятиях АИК'а.

Причины выяснит следствие.

Причины задержки зарплаты за май на предприятиях АИК проверены уполномоченным РКИ и старшим помощником краевого прокурора Сибири по вашему округу.

По изъятим документам, виновность администрации АИК в задержке зарплаты не установлена. К выплате зарплаты, как видно из документов, администрацией меры принимались своевременно. Но это не явилось исчерпывающим действием.

Округная прокуратура, не останавливаясь на этом, весь материал для расследования задержки выдачи зарплаты передала старшему следователю краевого суда. О результатах будет сообщено подробно.

Соловьев.

Нам пишут.

— последнее время отделение ЦРК на Химзаводе продает гнилую селедку. Нужно ее немедленно изъять, обо может распространиться среди рабочих какая-либо болезнь.

Пайщик.

— На берегу р. Томи, около Нахаловки, лежат очень давно два бака. Они ржавеют и могут прийти в негодность. Нужно их убрать.

Наблюдатель.

— На верхнюю колонну Химзавода нужен телефон, ибо при каком-либо несчастии сообщить срочно о нем куда-либо нельзя. Малая затрата средств—может сберечь большие.

Колонца.

— 3 июля в рабклубе Химзавода состоялся митинг, на котором был сделан доклад „О международном дне кооперации“. Присутствовало много рабочих.

Рабочий.

Через производственные совещания—участвуем в улучшении производства.

Что решало наше совещание.

2 июля производственное совещание коксовых печей Химзавода проработало два основных вопроса: о ремонте стен завода и об удлинении пути на погрузке угля.

Стены завода будут исправлены.

На собрании присутствовало три администратора, шесть членов П. К. и П. С. и четыре члена П. К.

В разрешении первого вопроса отмечалась необходимость исправления стен фабрики, ибо без этого невозможно работать на погрузке угля.

Администрация пояснила: наряд в котельную дан, около стен бу-

дут сделаны специальные фартуки для задержания падающего угля, у стен дыры забетонированы.

П. С. рекомендовало управлению Химзавода необходимость срочного выполнения данного наряда, дабы избавиться от тормоза в работах.

10 и 11 пути будут удлинены.

Для того, чтобы не тормозилась подача вагонов, выгрузка угля, и были запасные пути для порожняка. П. С. решил рекомендовать управлению удлинение 10—11 путей.

Разрешение этих вопросов прошло через П. К. и П. С. оживленно. Администрация и сами рабочие остались довольны.

Присутствующий.

Вместо четырех--одиннадцать.

Зав. цехом Шлизенгер не выполняет решений П. С.

На одном из производственных совещаний строительного цеха Химзавода обсуждался вопрос о раздуть штате десятников и поддесятников.

Производственная комиссия постановила иметь в цехе только двух десятников и одного технического табельщика, а на новые постройки назначать артельщиков, которые руководят артелью и сами работают.

Производственное совещание, где присутствовала администрация цеха, это постановление не поддержало, а приняло предложение зав. строительным цехом Шлизенгера, заключающееся в том, что для цеха нужно иметь

четыре десятников, одного технического табельщика и никаких артельщиков и поддесятников.

Как же проводит завцеха свое предложение?

Десятников и поддесятников из числа девяти, никого не сократил, а наоборот еще поставили двух новых десятников.

Таким образом, вместо девяти, стало одиннадцать.

Производственной комиссии необходимо на ближайшем же совещании проработать вторично этот вопрос и потребовать объяснений от завцеховца по поводу того, что его побудило увеличить и так уже большой штат.

В. А. Федькин.

Дела новостроечных.

Плохо у нас на Новостройке дело обстоит с движением поездов, что ни день, то опаздывает, как в сторону Кольчугино, так и в Кузнецк. А говорят, что поезда согласованы и составлен график их движения. Только спрашивается: к чему портить бумагу, да напрасно мозгами шевелить, когда все идет на-смарку

и за это приходится отдуваться пассажирам.

Вместо 10 час., поезд в сторону Кольчугино отправляется в 12 и позже. Всею дорогу молится пассажир, чтобы не опоздать к поезду, уходящему в Юргу. В результате всетаки видит хвост.

В чем-же дело? Почему нельзя проходить поездам без опозданий?

Расширенное заседание окружной комиссии по режиму экономии.

Доклад зам. управляющего Химзаводом тов. Отдельнова о работе Химзавода и намеченных мероприятиях по режиму экономии.

— На мою долю выпало сделать доклад,—говорит тов. Отдельнов,— о тех мероприятиях, которые мы наметили провести по режиму экономии.

В основу всей работы режима экономии должно быть положено количество, качество и стоимость продуктов, вырабатываемых нашим заводом.

Добыча основного продукта—кокса с октября 25 года по программе не выполнена, примерно, процента на два с половиной. Причиной этого было нерегулярная доставка угля и разнородное его качество. Выжиг кокса высокого качества зависит, как раз от этого и от высоко квалифицированных коксмастеров. Чтобы не допустить в дальнейшем этого, правление АИК'а дало согласие отпускать заводу процент прокопьевского угля, хорошего качества.

Плохо обстоит дело с сублимациями. Они были построены из сырого материала и, когда высохли, у них получились большие трещины. В эти трещины стал уходить нафталин и портиться его качество. Сейчас сублимации ремонтируются.

Не менее важна перед нами

стоит задача загрузить штат работников на сто процентов. Здесь немало придется потратить время и сил, чтобы изучить детально эту работу. Результаты ее будут огромны. Это даст экономии 450-500 рублей в месяц.

В дробильном отделении работает 92 человека. 1-го, 2-го и 3-го июля 45 процентов рабочих стояли совершенно без дела, не загружены. Если нам скоро удастся убрать там магнитный шкиф для вылавливания из угля железа, мы сократим там штат рабочих на тридцать человек. Это будет тоже экономия и довольно порядочная.

Сейчас на заводе производится работы по отбору мелкого кокса из отбросов. Это даст в год экономии 14 тысяч рублей. Но если мы установим для отбора этого кокса специальные машины (поднятый вопрос об их установке, находится в стадии разрешения), то в год мы получим экономии не 14 тысяч, а 160 тысяч руб.

Немалую роль в производстве и проведении режима экономии играет сознательность рабочих. Каждый из них должен знать свои права и обязанности. В первую очередь должен знать какую он несет ответственность перед про-

Ведите борьбу с прогулами!

Прогулы--язва производства и рабочих.

Федькин „клад“.

(Посвящается прогульщикам).

ЕГОР. Дружище Федор, Скажи на милость, Какое счастье объявилось В твоей работе горной? Ведь раньше ты бывало хныкал, Всегда о чем-то ты мурлыкал, И жалобно стонал, Что заработок твой был мал! Бывало спросишь,—в чем-же дело? Твой был ответ: „все надоело“, В работе горной проку нет, Что хочешь дать себе обет Работать в гору не ходить И силы зря не изводить. Теперь ты весел, стал другой; Скажи, дружище, что с тобой? ФЕДОР. Эх, брат, нашел я клад! И знаешь как? Однажды в ночь я вышел на работу, Стучу найлом, Стараясь отогнать заботу, Как вдруг свалилась часть породы,— Немного мне зашибло ноги, Тут я с копыту заорал, В забое всех перепугал. На помощь мне друзья пришли, В больницу тотчас отвезли. Лежу в больнице сутки, трое, Затем неделю, две и три. Мне поглянулось—ты смотри: Лежу, как барин, Все и услугам: С утра нас чаем напоят,

В обед наормят всех досыта, До ночи чай опять дают, Потом и спать нас укладут. Всю ночь, брат, спи и не тужи, Не думай, что гудок гудет И на работу нас зовет. Вот жизнь—другой не надо, Хворать придумать только надо. Тут я задумался в сурьез,— Как быть? Чтоб реже в гору мне ходить. Но заработок свой добыть. В догадках, брат, не всяк бывает, Не хворым будь, Сумей, брат, доктора надуть! Страхаюса плотит нам сполна: Хворать в неделю два, три дня Не так уж будет ей заметно. С тех пор, брат, делать стал я так: Хочу я выпью, погуляю, Хочу работать я пойду. Ну как по твоему не клад? ЕГОР. Ты прав, что „клад“, Но он не твой, он общий, В погоню за которым Погибло братье, как и мы Не тысячи, а миллионы. Мы все боролись честно, За честный труд Оплата быть должна. А ты! А ты! Предателем уж стал! Нажихий.

Прогул снизил норму выработки.

В связи с празднованием „девятой пятницы“ и шегловской ярмаркой, в ночь на 4 июля, на работу при коксовых печах не вышло—прогуляло—одиннадцать человек.

Этот прогул затормозил работу коксовых печей. Норма выработки печей выполнена только на половину, т. к. лишь с одной половиной штата рабочих приходилось работать на двух батареях.

Нашей администрации пора начать решительную борьбу с прогулами, применяя и увольнение.

Круизор.

Ленинцы, Кемеровцы, Химзаводцы, Прокопьевцы, Пишите о работе производственных совещаний.

Кладовщик-гуляка.

Лишний расход—70 руб.

В ремонтной мастерской Химзавода есть кладовщик-инструментальщик Марович.

Обязанности свои он выполняет лишь на 50%, т. е. выдачу инструментов, материалов рабочим производит, а поправку инструментов нет—неспособен.

Кроме того, за последнее время Марович часто отлучается из кладовой, заставляя пришедших рабочих терять рабочее время.

Такие поступки—скрытые прогулы.

За что-же Марович получает 70 руб., когда другой инструментальщик получает 45 руб.

На перо рабкора.

Любитель барствовать.

На коксовых печах Химзавода мастер Кушмери любит показать себя барином.

Недавно он приказывает десятнику, чтобы он послал рабочих за обедом ему.

Десятник отказался, говоря, что лишних рабочих нет. Кушмери начал кричать на десятника и топтать ногами, но все-же своего не добился. Другие его попытки посылать рабочих тоже потерпели крах.

Таким поведением мастера-барина рабочие недовольны.

Свой.

Устраните недостатки--может быть большой убыток.

В бензольном отделении Химзавода накопилось много легкого масла. Оно накопилось потому, что в ректификационном отделении нельзя его перегонять,—порчены цистерны, разобраны линии.

Если администрация не поторопится исправить указанные недостатки, то может произойти остановка бензольного отделения. Примите срочно меры.

Работник.

Уберите шкив.

Для большого мотора дробильного цеха Химзавода привезен с Гурзавода большой шкив. Со времени привоза он валивается во дворе цеха и портится. Шкив нужно убрать в помещение.

М.

История с фельдшером и коровой.

На левом берегу реки Томи есть открытый конторой скотский ветеринарный пункт, где находится скотский доктор и фельдшер. Они по приглашению ходят и к нахтерам. А у нашей коровы заболел глаз. Вот я и обратился в сказанную лечебницу. Прихожу в лечебницу, вижу никого нет. Выходит женщина, спрашивает меня:

— Вам кого надо?
Я говорю, мне нужно повидать доктора.

— Его нет!

— А фельдшер?
— Тоже нет! — говорит она, идите к фельдшеру на дом, он дома!

Показала мне помещение, где живет фельдшер. Я остался адресом доволен и пошел. Прихожу в помещение фельдшера, гляжу на кровати лежит мужчина. Здесь опять же женщина спрашивает:

— Вам кого надо?
Я говорю, мне нужно повидать фельдшера.

— Он болен, сильно болен!

Да нет, я думаю, должно быть, что-нибудь из бутылочных остатков на его здоровье повлияло. Мы говорим не так тихо, во он не ворочается. Я женщину начинаю просить, чтобы она его попросила прийти к нам осмотреть болезнь коровы; прошу убедительно, она говорит:

— Придет, не просите, я все ему передам.

Оставил свой адрес, затем, до свидания и ухожу. Прихожу домой и думаю, если я так просил женщину, неужели она не пере-

даст убедительную мою просьбу. Подождал несколько дней и думаю, должно болеть. Надо опять идти. Пошел, квартира мне известна. Прихожу в квартиру, сидит неизвестный мне мужчина. Женщина мне говорит:

— Вот и доктор здесь! — показывает на его личность.

Я говорю, очень приятно, рекомендуюсь—Чубаров. Он тоже сказал:

— Вам на что фельдшер?

Я начинаю говорить о болезни своей коровы. Он принял к сведению мою речь. Берет из кармана памятную книжку, начинает писать мой адрес. Записал и говорит:

— Вы живете на Центральной?

Я говорю: Да, там! Он мне говорит:

— Мы в понедельник будем осматривать рабочих лошадей в шахте и зайдем к вам! Только мы за осмотр скотины с рабочего берем деньги!

Я говорю:—согласны мы вам заплатить.

— Хорошо придем! Будь покоен!

Себе думаю, ладно буду ждать. Приходит назначенный день осмотра нашей коровы. Я и думаю, чего наша корова удостоилась, увидит около себя испечителей недугов и болезней. Жду час, другой. Нет не идут и не приходят. Думаю, к кому-нибудь зашли из знакомых отдохнуть от трудов праведных. Тем и дело кончилось.

(Окончание будет).

По нашему округу.

Вместо пяти—два.

(Краснинский район).

В Краснинском врачебном участке, вместо пяти—работают только два медработника. По штату в больнице полагается пять человек: врач, три фельдшера и сестра. На самом же деле работают только два (третий постоянно в отпуску). Эти двое работают почти круглые сутки; каждый день пропускают по 80 человек больных. Просили РИК добавить хотя бы одного штатного работника, но просьбы остались безрезультатны.

Ждем внимания окрздрави. Надежда.

Несмотря на просьбы и запросы...

(Прокопьевский район).

Тяжел на под'ем Прокопьевский участковый ветеринар. На просьбы приезжающих крестьян о помощи заболевшему скоту, он отнекивается и все обещает когда-нибудь приехать. А скот дохнет и зараза распространяется. Вдобавок к этому в сельсовете

давно нет бланков для заполнения на лавший скот. Райстрахагентура на это и ухом не ведет, несмотря на кучу запросов сельсовета.

Селькоры: Наблюдатель и "Н".

Не до совещаний было.

(Щегловский район).

26-го июня Щегловский рик собрал совещание председателей и секретарей сельсоветов по вопросу о разборе инструкции по ЕСХН. Совещание прошло бы с успехом, если бы представители не были голодны. Рик не предупредил запастись продуктами на неделю. Многие, придя пешком из за 30—50 верст, в Щегловске оказались без хлеба и денег. Просили у предрика хотя бы полтине—домой бы добраться, но он отказал.

— Ну, как прошло совещание?—спрашивали крестьяне вернувшихся.

— Какое там,—отвечали сельсоветчики,—с голодным брюхом не до совещаний было.

Селькор № 156.

По Щегловску.

Едим и хвалим.

На Красной улице имеется кондитерская. Мастер этой кондитерской, 5-го июля, вечером шел, как стелька пьяный, в кондитерскую. С ним было два малолетка. Когда мастер стал спускаться по лестнице, то тут он споткнулся и брякнулся прямо в разведенное тесто. Из этого теста теперь стряпают печенье. Мы его едим и хвалим. Старцев.

Новые пай. Правление жилищно-строительного товарищества устанавливает новые пай для членов т-ва в 50 руб. и всупытительная плата 3 руб.

При внесении пая допускается расерочка: получающим не свыше 30 руб. до полуторых годов и получающим свыше 30—до одного года.

600 руб. на заграничные перелеты. В окрвахим поступило собранных средств на содействие заграничным перелетам около 600 руб. Задание уже выполнено. Кампания еще незаключена. Средства продолжают поступать.

ПРОИСШЕСТВИЯ.

Кража из квартиры. 4-го июля в час дня у гр. Василия Зырянова, проживающего в гор. Щегловске, по Кузнецкой ул., похищено из квартиры разных вещей на 30 рублей. Преступника скрылась.

Утонул. В деревне Калининской, Щегловского района, утонул в яме с водой Семенов Семен.

Тоже „происшествие“.

Потерялся врач.

Пионерский лагерь с. Верхотомка, с глубокой скорбью, сообщает всем гражданам о потере своего врача. Последний уехал 30 июня 1926 года за медикаментами в гор. Щегловск и с тех пор не возвращался. Сильно обеспокоенный его судьбой, лагерный совет просит, знающих местопребывание врача сообщить в совет. Лагерный совет.

РАБОРЫ!

Что и как делается на ваших предприятиях по их улучшению и расширению—пишите.

Отклики и разъяснения.

На заметку „Машины пусть ржавеют, лишь бы инструктора не подмочило“, помещенную в газете „Кузбасс“ от 29 июня сего года № 146.

Зерноочистительные машины стоят под тесовым навесом. Если после засухи крыша местами пропускает воду, то все же дождевые капли воды вреда не приносят.

По последнему абзацу заметки следует заметить, что никакого генерального ремонта в квартире инспектора-консультанта не производилось. Было перестроено только крыльцо, ремонт которого был необходим.

Зам. управ. к-рой Смирнов.

На заметку „Нарушение колдоговоров“, помещенную в газете „Кузбасс“ от 30 июня сего года № 147.

Спецдежда для сторожей у нас имеется, но поскольку стоит сухая погода—последняя хранится в товарном складе и/конторы.

Вместо времени занятой под квартиру сторожки, предоставлено сторожам другое помещение, где они „обогреться“ имеют возможность.

Зам. управляющ. к-рой Ленсоюза Смирнов.

Зам. ответ. редактора Н. Е. Видусов.

Нижеполименованные документы, похищенные, или утерянные, считать недействительными:

- Уч. кон. карт. на имя влад. Болоткина И. В. 591.
- Чл. бил. союза совторгслужащих, справка Щегл. ГПУ о снятии чистки, уч. к и карт. и ул. о службе в Томск. губотделе связи на имя Павлова А. П. 592.
- Два ул. личн. вып. Щегл. адмолт. на имя Зыряновых В. М. и А. В. 593.
- Ул. на корову м. красно-пестрой, и уч. воин. карт. вып. Пачинск. вич'ом на имя Пырсыкова К. Д. 588.
- Пасп. № 839328, свид. об оконч. фельдшер. школы, чл. бил. союза всемирноинструктор № 1410, уч. воин. карт. рожд. 1894 г. на имя Денисова П. И.

Управление Кольчугинской Новостройки

настоящим объявляет, что ввиду открытия балластировки и строительных сезонных работ курсирование товаров-пассажирско-почтового поезда № 101 и 102 на Кольчугинской Новостройке будет производиться с 1 июля 1926 года три раза в неделю по следующему расписанию:

В сторону „Кузнецка“.	Ч А С Ы.			Примечание.
	Прибыт.	Стоянка.	Отправ.	
п. № 102.				
Кольчугино	—	—	2—00	По вторникам, пятницам и воскресеньям.
Белово	4—05	00—10	4—15	
Бачат	5—30	1—50	7—20	
Трудоармейская	9—35	00—10	9—45	
Акчурла	11—20	1—00	12—20	
Усяты	13—20	—	—	
п. № 504.				
Усяты	—	—	16—00	
Кузнецк	18—05	—	—	
В сторону Кольчугино.				
п. № 503.				
Кузнецк	—	—	18—40	Воскрес. среда и пятница.
Усяты	21—00	—	—	
п. № 101.				
Усяты	—	—	22—30	Понедельник, четверг и суббота.
Акчурла	23—25	2—10	1—35	
Трудоармейская	3—30	00—10	3—40	
Бачаты	5—10	00—50	6—00	
Белово	7—00	00—10	7—10	
Кольчугино	9—00	—	—	

Часы по Московскому времени.

Перевозка пассажиров от ст. Усят до ст. Кузнецк и далее до берега р. Томи против г. Кузнецка (Карьер 173 вер.) производится с балластными поездами №№ 503 и 504, в состав которых включены один почтовый и один пассажирский вагон.

Цены пассажирских билетов и за провоз багажа исчисляются по нормальному тарифу, действовавшему до 1 февраля 1926 г с начислением 95 проц. За проезд от ст. Кузнецк до берега р. Томи против города Кузнецка (Карьер 173 вер.) взимается дополнительная плата в 20 коп. за взрослого пассажира и 5 коп. за проезд детей 5-10 лет.

Начальник работ Шаловалов.

284—1.

Наука и техника в СССР.

Наши достижения.

Говорящая пишущая машинка.

Сотрудником электро-технического института (Ленинград) проф. В. И. Коваленковым разработан проект говорящей пишущей машинки. Прибор этот, вместо букв, печатает на специальной прозрачной светочувствительной ленте речь, музыку и т. д. Если такую ленту пропустить через особый воспроизводящий аппарат, то прибор будет читать или петь то, что записано.

Эта пишущая машинка основана на фотографировании звуков. Всякую речь можно разложить на отдельные элементы или слоги, из совокупности которых составляются отдельные слова и фразы. То же самое относится и к музыкальной записи. Ее можно разложить на отдельные ноты той или иной продолжительности и силы. Эти звуковые элементы получают следующим образом. Когда мы говорим, то в воздухе возникают звуковые волны, т. е. последовательно идущие друг за другом слои сжатого и разреженного воздуха. При помощи микрофона, эти изменения в давлении воздуха можно обратить в изменения в силе электрического тока. Если мы этот ток будем пропускать через специальную электриче-

скую лампочку, то очевидно, что сила света ее будет колебаться в соответствии с разряжениями и сгущениями воздуха. Колебания силы света запечатлеваются на быстро движущейся фотографической пластинке. Исследования показывают, что для каждого слога или буквы получаются различные фотографические изображения. Собранные фотографические записи всех слогов, имеющих в данном языке, мы из них сможем составить любые слова.

В говорящей пишущей машинке имеется целый ряд клавиш, которым соответствуют маленькие фотографические негативы какого-либо слога или ноты. Ударяя по клавишам, мы получаем на светочувствительной ленте запись речи или музыки, которую можно потом воспроизвести. По заявлению проф. Коваленкова, число необходимых клавиш не будет велико, несмотря на то, что, например, для каждого слова нужно иметь два отдельных негатива, которые изображают слог ударный и неударный. К сожалению, еще нельзя сообщить подробностей изобретения, так как оно не запатентовано.

Что читать.

Художественная литература для чтения в кружках самообразования в летний период.

А. Ульяновский. — „В плену“ (1905—1918 г.) ГИЗ Л. 1924 г., стр. 167, ц. 70 к. Описание плена в различных лагерях для военно-пленных в Австро-Венгрии. Очерки жаво и идейно составлены.

М. Кордэ. — „Красный уголь“, стр. 190, ц. 95 к. Гос. Изд. Лен. 1925 г.

Книга состоит из записей очевидца, наблюдавшего Фран-

цею в продолжение годов империалистической войны. Книга содержит много очень интересных фактов военной эпохи. Интересны записи, раскрывающие закулисные махинации с войной в парламентских кругах.

Ф. Березовский. — „Мать“, повесть о вчерашнем. Изд. 2 е дополненное „Молодая Гвардия“ 1925 г., стр. 160, ц. 65 к. Повесть о работнице—великом безымянном герое революции.